

УДК 330

ЭКОНОМИКА ЦВЕТНЫХ РЕВОЛЮЦИЙ**Д. В. Иванюта**

*Аспирант Института экономики и управления
Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского,
г. Симферополь*

Научный руководитель: **О. В. Бойченко**

*Доктор технических наук, профессор Института экономики и управления
Крымского федерального университета им. В. И. Вернадского, г. Симферополь*

В статье так называемые «цветные революции» рассмотрены как сложный феномен, представляющий многоуровневый механизм разрушения не только конкретного политического режима, но и экономики страны. В данном исследовании изложены социально-экономические предпосылки организации «цветных революций», а также технологии обеспечения успешного противостояния их организации и эффективного средства противодействия подобным угрозам безопасности.

Ключевые слова: «цветные революции»; безопасность; методы управления; технологии; экономические методы.

THE ECONOMICS OF COLOR REVOLUTIONS**D. V. Ivanyuta**

*PhD Student of the Institute of Economics and Management
of the V. I. Vernadsky Crimean Federal University, Simferopol*

Supervisor: **O. V. Boychenko**

*Doctor of Technical Sciences, Professor of the Institute of Economics and Management
of the V. I. Vernadsky Crimean Federal University, Simferopol*

In the article, the so-called «color revolutions» are considered as a complex phenomenon that represents a multi-level mechanism of destruction not only of a particular political regime, but also of the country's economy. This study examines the socio-economic prerequisites for the organization of «color revolutions», as well as the technologies for ensuring the successful confrontation of their organization and an effective means of countering such security threats.

Keywords: «color revolutions»; security; management methods; technologies; economic methods.

Актуальность данной темы заключается в необходимости обеспечения своевременной защиты и оказания эффективного противодействия негативному влиянию «цветных революций» на экономику и национальную безопасность страны, которые представляют угрозу ее суверенитету и целостности.

Волна «цветных революций», которая прокатилась с начала 2000 годов, вызвала смену власти в Югославии, Грузии, Украине, Киргизии, в некоторых странах Ближнего Востока и Северной Африки. Для массовых акций и протестов было характерно присутствие в руках протестующих цветов и флагов определенного цвета, поэтому революции стали называть «цветными».

К социально-экономическим причинам возникновения «цветных революций» относятся:

- борьба за ограниченные ресурсы планеты и возможность контролировать государствами ресурсную базу других стран;
- непропорциональный рост населения планеты, ухудшение плодородия почв, отсутствие гарантий социальной стабильности.

При организации проведения «цветных революций» активно используются социально-экономические проблемы регионов, которые выступают в качестве удобного повода для мобилизации протестных масс, а в дальнейшем должны послужить основой для смены политического режима. Также отметим, что в большинстве стран среди объективных трудностей, которые влияли на общественно-политическую стабильность были неравномерность экономического развития регионов. В регионах Северной Африки и Ближнего Востока при разворачивании революционных движений существенную роль имели экономические и социальные факторы. Значительно обостряла революционную ситуацию и служила толчком роста протестов проблема обеспечения занятости населения, особенно в возрасте 25–28 лет.

Также существует ряд стран, где «цветные революции» произошли с отсутствием ярко выраженных социально-экономических предпосылок для данных событий. Например, в странах бывшего СССР наблюдался устойчивый экономический рост. В Киргизии, Украине, Грузии на момент начала «цветных революций» была стабильная динамика роста ВВП, показатели безработицы и масштабы бедности снижались. Исследование развития стран бывшего Варшавского пакта и стран СНГ Международным валютным фондом подтверждает, что с 1995 года динамика роста ВВП в данных странах была стабильно положительной, наблюдалось поступательное снижение уровня инфляции, а начиная с 2000 года начала увеличиваться доля внутренних сбережений населения. Анализ макроэкономических показателей таких стран, как Ливия, Сирия и Египет показывает, что темпы их развития также были достаточно стабильными и устойчивыми.

Таким образом, низкие темпы роста национальной экономики и невысокие показатели уровня дохода населения не всегда являются основными причинами начала революционного движения. Однако, независимо от наличия социально-экономических предпосылок для данных событий, хотим обратить внимание, что последствия и результаты проведения «цветных революций», а также их влияние на экономическое положение страны в будущем неутешительны. К ним относятся сокращение рынка туризма, особенно в Египте, Тунисе, Ливане, которые являлись мировыми центрами туристического отдыха. Также страдает промышленное производство. Во всех случаях зафиксировано падение роста ВВП в регионах и отток прямых иностранных инвестиций, за чем закономерно следует ослабление роста национальных валют по отношению к доллару США. В результате следствием «революционной волны» в данных странах стали снижение темпов торговли с другими регионами, потрясение мировых товарно-сырьевых рынков. В Сирии и Ливии от беспорядков особенно пострадал рынок нефти. Такие изменения в экономике вызывают падение доходов жителей региона, сокращение ВВП на душу населения во всех странах без исключения. Таким образом во всех странах, переживших революционные движения экономика была отброшена на несколько лет назад.

Проведение «цветных революций» преследует две основные задачи [1, с. 34–41]:

- сокращение численности населения, в основном это достигается путем проведения реформ, приводящим к резкому падению уровня жизни, и, следовательно, к демографической катастрофе, снижению рождаемости, повышению смертности;

- ослабление или разрушение национальных государств с целью установления контроля над их ресурсами транснациональными корпорациями.

Чтобы успешно противостоять реализации этих задач, требуются определенные технологии, то есть необходима дестабилизация материально-технического потенциала сил «цветной революции». На современном этапе к таким технологиям относятся [2, с. 63–71]:

- способность парализовать и даже разорить экономические субъекты составляющие материальную базу «цветной» революции,
- нейтрализация деятельности на территории страны иностранных экономических структур, поддерживающих деструктивные силы,
- блокирование накопления и перемещения материальных средств и финансов «цветных революций».

Практика показала, что «цветные революции» являются одними из самых разрушительных и в то же время малоизученных явлений мировой политики и экономики. При этом очевидно, что во всех странах, где они были реализованы, происходит ухудшение большинства макроэкономических показателей.

Все это указывает на важность глубокого исследования социально-экономических проблем с целью поиска эффективных средств противодействия всем возможным угрозам путем разработки и постоянного совершенствования существующих методов противодействия попыткам осуществить «цветную революцию».

Таким образом, феномен «цветных революций» заставляет задуматься об их роли в формировании нового миропорядка, учитывая способность усиливать состояние дестабилизации и поляризации страны. Еще не до конца изучены технологии и способы противостояния «цветным революциям», необходимы определенные научные и прикладные доработки. В экономической области для предотвращения их возникновения требуются дальнейшие теоретические и практические исследования в направлении усиления политики максимальной независимости от внешних рынков и производственных цепочек. Это относится ко всем сферам экономики, особенно в сфере информационных технологий, где зависимость от зарубежного программного обеспечения остается критически высокой.

Библиографические ссылки

1. Брычков А. С., Никоноров Г. А. Государственная безопасность и цветные революции в России // Вестник Полесского государственного университета. Серия общественных и гуманитарных наук. ISSN 2078-1032. 2016. № 2. С. 34–41.

2. Меркурьев В. В., Агапов П. В. Противодействие технологиям «цветных революций» в системе мер по предупреждению преступлений против основ конституционного строя и безопасности // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. ISSN: 1996-7756. 2014. С. 63–71.

УДК 338.27

МНОГОКРИТЕРИАЛЬНЫЙ ПОДХОД К ПРИНЯТИЮ РЕШЕНИЙ В УСЛОВИЯХ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ И РИСКА

А. В. Капусто¹⁾, Э. В. Лепешо²⁾

¹⁾ Кандидат физико-математических наук, доцент,
доцент кафедры аналитической экономики и эконометрики
экономического факультета Белорусского государственного университета, г. Минск

²⁾ Студент экономического факультета
Белорусского государственного университета, г. Минск